
O srbskem učiteljskem udruienju 
za Bosno in Hercegovino 

Letos o Vidovem dnevu poteče 25 let, ko 
so avstrijska oblastva brezobzirno posegla po 
srbskem šolstvu v Bosni in Hercegovini. Za
prli so 126 srbskih šol, razpustili srbsko uči
teljsko udruženje za Bosno in Hercegovino. 
Nahujskali so neodgovorno drhal, da je opu
stošila poslopja srbskih šol, požgala in razbi
la pohištva, učitelje pa napadla ter jim tako 
ogrožala življenje. Neizmerno je bilo trplje
nje srbskega narodnega učiteljstva. Ječe so 
se polnile z njimi, pošiljali so jih v taborišča 
in v prve vrste v fronto. Največji mučenik 
med vsemi srbskimi učitelji v Bosni in Herce
govini je bil učitelj Veljko Čubrilovie, ki ga 
je kot velikega srbskega narodnjaka in borca 
za narodne pravice avstrijska soldateska ob
sodila na smrt ter je bil obešen v Sarajevu. 

»Narodna prosveta« prinaša o srbskem 
učiteljskem društvu za Bosno in Hercegovino 
daljši zgodovinski spis izpod peresa učitelja 
Kaludžeriča Steva, iz katerega posnemamo 
sledeče: 

»V zvezi z raznimi članki, ki so izhajali 
v srbskih časopisih v Bosni in Hercegovini o 
potrebi ustanovitve srbskega učiteljskega 
udruženje za Bosno in Hercegovino, je uči
teljski zbor srbskih osnovnih in višje dekli
ške šole v Sarajevu na svoji seji dne 11. maja 
1905. sklenil, da se izvoli iz njegove srede 
ožji odbor, ki ima nalogo sestaviti pravila za 
učiteljsko udruženje. 

Takoj, ko je ožji odbor dokončal svoje 
delo, je pozval vse učiteljstvo srbskih šol, da 
se izjavi, kako misli o udruženju. Odziv je bil 
prav časten in zato je odbor že 18. novembra 
1905. poslal vsemu učiteljstvu osnutek pravil, 
o katerih je želel, da posamezni učitelji poda
jo svoje mišljenje. Tako je prišlo do prepo
trebnega kontakta med poedinimi srbskimi 
šolami, med katerimi do tiste dobe ni obsto
jal nikakšen stik. Določilo se je, da se čimprej 
skliče v Sarajevu učiteljska skupščina, na ka
teri naj se osnuje učiteljsko udruženje. To se 
je res zgodilo 29. decembra 1905. leta. Ta dan 
se je sestala v Sarajevu prva skupščina srb
skih učiteljev in učiteljic iz Bosne in Herce
govine. Zanimivo pri tem je to, da so vse 
srbske cerkvene šolske občine prav rade dale 
svojim učiteljem in učiteljicam večdnevni do
pust, da so se lahko udeležili zborovanja. Ne
katere občine so jim dale celo malo denarno 
podporo za potne stroške. 

Tako se je udeležilo tega zborovanja 37 
učiteljev in 17 učiteljic. Poročilo pravi, da so 

bili to mladi ljudje, ki so kazali veliko volje 
do dela v šoli in med narodom ter veliko ve
selje do ustanovitve udruženja. 

Treba je tu pripomniti, da srbske šole v 
Bosni in Hercegovini niso bile državne (ko
munalne), katere je oblast brezplačno otvar
jala. Bile so to šole, katere je moral vzdrže
vati sam narod. Zanimivo je, da so zaradi 
tega pričeli nastopati proti tem šolam tudi 
Srbi v Bosni in Hercegovini sami. Bil je pa 
to le ozek krog tiste srbske inteligence, ki je 
hotela posebno prijateljsko živeti z avstrij
skimi oblastmi ter tem v vsakem pogledu 
ustrezati in jim pomagati pri zavojevalnem 
delu Bosne in Hercegovine. Drugi del inteli
gence in srbsko ljudstvo pa so se prav toplo' 
zavzemali za srbsko narodno šolstvo ter ga v 
izdatni meri podpirali. 

Na svoji prvi skupščini je učiteljstvo se
stavilo posebno spomenico, ki jo je poslalo 
»Velikemu upravnemu in prosvetnemu svetu 
v Sarajevu«, v kateri opisuje žalostno stanje 
srbskega šolstva v Bosni in Hercegovini. Pod
črtava posebno pičle učiteljske dohodke ter 
prosi za njih zvišanje in istočasno zahteva 
učiteljsko stalnost. 

Učiteljstvo pa se v svoji peticiji zavzema 
tudi za uvedbo enotnega učnega načrta, za 
uvedbo enotnih učbenikov, ki naj jih pregle
da posebna učiteljska anketa, preden se dajo 
v potrditev »Velikemu upravnemu in pro
svetnemu svetu v Sarajevu. 

Prošnja srbskega učiteljstva pa ni bila 
rešena dve polni leti. Šele leta 1908. je bila 
izdana pokojninska uredba srbskega učitelj
stva. Da bi učiteljstvo s svojimi zahtevami v 
celoti uspelo, je bil sklican izredni občni zbor 
srbskega učiteljskega udruženja za Bosno in 
Hercegovino, kjer se je ponovno sestavila pe
ticija na »Veliki upravni prosvetni svet v Sa
rajevu«. Šele po tej prošnji so bile zahteve 
srbskega učiteljstva ugodno rešene. 

Končno je treba pripomniti, da je srbsko 
učiteljsko udruženje za Bosno in Hercegovi
no pri srbskem narodu uživalo veliko naklo
njenost ter so posamezni srbski rodoljubi da
rovali društvu večja volila. 

Tako je srbski narod v Bosni in Herce
govini znal ceniti svoje narodne učitelje, s 
katerimi se je ramo ob rami boril za svojo 
svobodo ter jo končno tudi častno dosegel.« 

J-lo. 


